
EXPUNERE DE MOTIVE

pentru modificarca şi completarca Lcgiî nr. 47/1992 privînd organizarca şi
functionarea Curtii Constitutionale

Numirea judecătorilor Curţii Constituţionale este reglementată de art.143 din Constituţie

şi de Legea 47/1992. Confom prevederilor constituţionale, „judecătorii Curţii
Constituţionale trebuie să aibă pregătire juridică superioară, înaltă competenţă profesională

şi o vechime de cel puţin 18 ani în activitateajuridică sau în învăţământul juridic superior".

În prezent, aceste condiţii nu sunt detaliate sau explicate în Legea 47/1992. Această lacună

legislativă a generat vulnerabilităţi în interpretarea criteriilor de selecţie, lăsând o marjă

largă de manevră politicului în detrimentul unei experienţe tehnice solide.

Deficienţele observate ale procesului actual de selecţie sunt:

•    Formalismu] audierilor: S-a observat un fomalism excesiv în audierea
candidaţilor în comisiile juridice, fapt ce împiedică membrii Parlamentului şi

publicul să evalueze clar competenţele acestora.
•    Politizarea numirilor: Deoarece numirea este percepută ca fiind strict politică în

acest moment, lipsesc mecanismele care să garanteze că profilul profesional

primează în faţa aparienenţei sau loialităţii politice.
•    Opacitatea proccdurală: Absenţa unui calendar riguros de verificare a

candidaturilor limitează controlLil  civic şi profesional  asupra integrităţii viîtorilor

judecători.

Prezenta propunere legislativă umăreşte transfomarea procesului de numire dintr-un act

pur po[itic într-unul baz€`t pe competenţă şi transparenţă, prin:

•    Transparentizarca procesului: Introducerea unui termen de minimum 30 de zile
între depunerea candidaturii şi audieri, oferind societăţii civile şi specialiştilor
ocazia de a verifica documentaţia depusă.

•     OI)iectivizarea criteriuluî de „înaltă competenţă": Definirea acestuia prin dovezi

concrete, preciim titluri academice de prestigiu, publicaţii de specialitate
recunoscute sau o carieră de succes în magistratură.

•     Standardîzarea evaluăriî: Introducerea obligaţiei comisiei Juridice de a acorda

un punctaj tehnic pe baza îndeplinirii criteriilor, rapoitul înaintat plenului trebuind
să fie justificat prin prisma acestor punctaje.

•    Publicîtatea audicrilor: Obligativitatea transmiterii publice a audierilor pentru a

permite publicului larg o imagine clară asupra competenţelor candidaţilor.



Scopul propunerii este ca, printr-o transparentizare a procesului şi o expunere mai mare a
experien!ei candidaţilor,  să fie create efecte benefice asupra calităţii propunerilor pe care

partidele politice le fac.

Prin instituirea unor filtre telmice şi a unui calendar previzibil, Curtea Constituţională va
beneficia de o creştere a prestigiului profesional şi a independenţei faţă de factorul politic,
consolidându-şi rolul de arbitru imparţial al democraţiei.



Lista susţinătorilor propunerii legislative

Propunere ]egislativă pentru Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 47/1992
privind organizarea şi funcţionarea Cunii Constituţionale, republicată, cu modificările

şi completările ulterioare
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